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V IOREL CĂPITANU 

Obiecte din arta geto-dacă descoperite 
În dava de la Răcătău, j ud. Bacău 

Cercetari le arheologice întreprinse în dava de la Răcătau, comuna Hor
geşti, judeţul Bacau, identificata cu antica Tamasidava din Geografia lui 
Ptolemeu, au dat la iveală noi şi importante descoperiri, unele încadrându-se 
perfect în ceea ce denumim arta geto-dacică. Avem de-a face cu imagini din 
iconografia strămoşi lor noştri geto-daci, care conduc la cunoaşterea nemij lo
cita a mitologiei geto-dacilor şi în spaţiul de la est de Carpaţi. 

Între obiectele descoperite până în prezent în cetatea dacică de la Răcătau 
amintim: vasul de tip kantharos cu reprezentari în relief, în prim plan aflân
du-se "cavaleml erou"' ; p lăcuţă din lut cu silen2, un vas din lut în formă de 
butoi3, o piesa din os cu reprezentari dyonisiace4 şi matriţa cavalemlui erou, 
descoperita recent în campania arheologică din anul 1 993, piesă de-o valoare 
excepţională. 

Vasul de tip kantharos (Fig. 1 )  

Este real izat din lut ars de culoare roşiatică şi reprezinta un unicat în 
lumea dacică, iar prin motivistica sa în relief, din care se detaşează imaginea 
cavalerului erou, aceasta descoperire are o importanţă deosebita, prin elemen
tele pe care le aduce la îmbogăţirea datelor privind panteonul şi imagistica 
culturala geto-dacica. 

De o parte şi de a lta a "cavalerului erou" sunt redate încă doua figuri 
umane, una bărbătească "inaripata" iar cea de-a doua a femeii cu o mâna 
întinsă în care ţinea un vas cu ofrande. La bază, între cele doua imagini se 
detaşează chipul unui patruped (câine?). Torţile prezinta la partea superioară şi 
lateral imagini şi simboluri în rel ief. Leii adosaţi flanchează o roata care cu 
certitudine reprezinta discul solar. 

Făcând o ana l i:ză stricta a fragmentului de la vasul întrebuinţat pentru 
l ibaţii, cu detaliul pastrat, care cuprinde scena " cavalerului erou", se observa 
că aceasta este real izata în rel ief, destul de plat, cu personajele decupate prin 
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incizie fennă pe contur. Principala diferenta intre elementul uman şi cel ani
malier este concretizată in maniera de tratare a suprafeţelor: călăreţul este 
compus din numeroase incizii, iar aspectul "fulgerat" al fonnei in sine este 
subliniat in paralelismul l ini i lor oblice, care sugereaza pe rând: la nivelul 
capului - panal in neorânduia lă, in zona bustului - drapajul tunicii, iar de-a 
lungul picioarelor, textura veşmântului. 

Prin contrast, calul este finisat prin suprafeţele ample, l ise, delimitate de 
curbe moi, care închid atiit contunal în sine, cât şi sugestia de incordare a 
miscarii. 

Plăcuţa cu sllen (Fig.2) 

Realizată din ceramică dacica fină, arsă, de culoare cenuşie, redă cu fideli
tate masca unui silcn, care se inscrie in repertoriul decorativ de sorginte 
greacă, prin fil iaţie romană. Simplificarea extremă a portretului, sublinierea 
elementelor de caracter, apropierea acestora de cal itatea pur decorativă, golită 
de substanţa infonnaţională, sunt date care însoţesc un element uzitat frecvent, 
frizând manierismul. 

Modul compoziţional este conturul in fonnă de lacrimă, reprezentat intreg 
sau pe jumătate (longitudinal) şi el ritmeaza plastic figura de cunună, la nive
lul ochilor şi urechilor a lungite până la l inii le şerpuite ale bărbiei şi mustaţilor. 

Piesa reprezinta, de asemenea, un unicat in lumea dacica, şi la fel ca şi 
vasul de tip kantharos cu "cava lenal erou", poate fi regasit atât ca motiv de 
inspiraţie, cât şi ca model de execuţie în atelierele epoci i  elenistice târzii şi 
romane5 

Vasul ritual În formă de butoi (Fig. 3/a şi b) 

Este executat din lut ars de culoare neagra, pasta lustruită şi fină. Acest 
vas, înglobează într-o singură fonnă: cal şi călăreţ, intr-o simetrie biaxială a 
vasului in fonnă de butoi. 

Bustul personajului uman se prelungeşte prin două braţe, peste mijlocul 
animalului, dar respectând proporţia, care prin asimilare, transfera aceeaşi 
f01mă a lternativ, când omului când calului, rezultând interesanta variantă de 
centaur. 

Se remarcă deta l i i le, rea l izate fie prin incizie (intr-un extrem de interesant 
portret), fie prin pol izare pe lut încă nears, ceea ce crează diferenţa de 
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materia l i tate mat- lucios (părul personajului ,  harnaşament al ca lului ,  sublin ie
rea braţulu i  pe întreaga lor suprafaţă). 

Foarte interesanta este defom1area m inima pe care a suferit-o vasul ca 
functiona l i tate, prin elementele decorative, care i-au fost apl icate: capul per
sonajulu i  uman pastreaza integra l timna de gura de ulc ior, iar corpul se 
depărtează foarte puţin de proporţi i le unui vas de l ibatie. Se cuvine totuşi, sâ 
subl iniem simpl itatea deta l i i lor pentru ornament. Punctul de ac pentru ochi dă 
o mare expresiv itate tigurii umane. 

Fără îndoială că ne aflăm în fata unei descperiri cu semnificaţie culturală 
aparte. De remarcat că la acest tip de vas, tubul de scurgere se atla în parter. 
de jos, nu lateral ca la vasele de forma paralel ipipedica cu protne de berbec 
sau boss. iar  l ichidu l se scurgea în a l t  vas, care .făcea corp comun cu vasul 
butoi. dar  care nu s-a pastrat ;  acesta ti ind spart din vech ime. 

Se remarcă la acest vas un ornament rea l izat în tehnica lustruir i i ,  şi care 

foarte schematic reprezinta, presupunem noi, frunze de v iţă de vie, plasate de
o parte şi de-a lta a călăreţului .  Avem de-a face, dec i, cu reprezentarea cultu lui 
lu i  Dyonisos într-o manieră origina lă, specifică geto-daci lor. 

Ohlecte de us cu reprezent-lri in relief (Fig. 4) 

Piesa a fost descoperita într-o groapa cu mult material geto-dacic, ce se 

datează în secolul  1 î .d. H .  
Pe  ce le  trei faţete ale piesei se  întâlnesc reprezentari dyonisiace. 
Fateta cea mai amplă este rezervată reprezentarii zeului ,  respect iv lui 

Dyonisos, sub forma unui bărbat în depl inătatea formei sa le tizice, învăluit 
într-un drapaj ce-i acoperă umeri i ,  şi înconjurându-i mijocul, coboara, acope
rind şi piciorul drept. Fa lduri le drapajului ,  ca şi piciorul stâng al personajului ,  
mult ieşit în fata, raportat la planul corpului. speculeaza muchi i le fireşti ale 
osulu i  în care s-a sculptat. Fateta cea mai  îngustă este prelucrată doar la nive
lu l  capu lu i  personaju lui ,  restu l  corpulu i  ti ind tratat sub forma de coloana, 
intr-o singură suprafata curba, pe_ care se evidentiaza, uşor incizat, desenul 
sexului  mascu l in .  

Al  doi lea personaj este Hermes. Basorel ieful, rea l izat pe os, exploatează 

cele trei faţete a le materia lului  brut pentru rea l izarea în triplă ipostază a 
zeităţi i :  expresie mascul ina, apoi hermafrodit şi in fina l ,  simbol iza t  de fel ina. 

Fateta a treia este delim itată latera l de grosimea rel iefi•ri lor de pe cele
lalte doua suprafete a lăturate, creând, din acest punct de vedere, senzaţia de 
coloane. Aceste pseudocoloane, a lături de soc lul pe care se atlă fel ina, 
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întregesc desenul care sugerează o ambianta de cult. Ca observaţie generala., 
se remarcă acoperirea, prin prelucrare, a întregii suprafeţe a materialului, de o 
maniera care sa nu aglomereze compoziţia şi, în acelaşi timp, sa scoata., în 
evidenţă elementul central al fiecărei suprafeţe (personaj intreg, portret sau 
animal mic). 

Matrlţa cavalerulul trac (Fig. 5) 

Piesa este de dimensiuni obişnuite: 6x6 cm, din argilă locala, de culoare 
cenuşie şi arsa în cuptor. 

Scena cu eroul cavale- şi divinitatea care primeşte omagiul, acopera 
întreaga suprafaţa a medalionului, într-un cerc periat. Întreaga scena este 
redata cu multa acurateţe şi cu mare simţ artistic. 

Avem de-a face cu imagini sacre, care conduc la cunoaşterea nemij locita 
a religiei geto-dacilor, în cazul de faţa la reprezentarea personajului masculin 
în doua ipostaze şi anume i'n majestate, aşezat pe tron, sau cea a cavalerului 
erou cu mâna ridicata in semn de salut şi cu hlamida-i tluturând la spate. 

În personajul i'n majestate, din matriţa de Ia Răcatau, trebuie sa vedem pe 
marele zeu, şezând pe tron, şi cu arma specifica la brâu sica şi capul acoperit 
cu caciula tipica geto-dacilor. Nu ne propunem aici sa luam în discuţie cele 
cinci descoperiri, ci ne vom opri la vasul de tip kantharos, care are mai multe 
imagini în relief. Aceasta descoperire a stat în atenţia cercetatorilor români dar 
şi straini. Astfel, Emil Condurachi, referindu-se la imaginea călăreţului de pe 
vasul de la Racatau, avea în vedere, în primul rând, teracotele de la Histria, 
aparţinând secolului I I I  î.d.H., şi era convins ca atelierele pontice din spaţiul 
geto-dacic au creat imaginea unei divinitaţi, care era "jumătate barbare, 
jumătate greceşti", imagine care, cu timpul, a devenit populară printre traci şi 
geto-daci6• 

Mergând mai departe cu aprecierile asupra unor reliefuri de Ia Histria din 
secolul II î.d.H., care redau călăreţi ,  dupa autor, "acestea reprezinta călăreţul 
executat şi pe vasul de la Răcatau"' 

Luci a T eposu-Marincscu, referindu-se Ia călăreţul de Ia Polovragi, fâra 
sa-I neglijeze şi pe cel de la Racatau, vine cu precizarea ca "in mediul getic a 
fost descoperita cea mai veche reprezentare de până acum a zeului cavaler" 
sau a "eroului cavaler" de tip "danubian", care datează din secolul l î.d.H.8, şi, 
dupa parerea noastra nu greşeşte pentru ca descoperiri le ulterioare aveau sa 
confirme acest punct de vedere. 

Radu Florcscu, analizănd plăcuţa de la Polovragi9, era convins că are de-a 
face cu "cea mai veche reprezentare a cavalerului trac"10 
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M. Alexandrescu-Vianu considera ca nu poate fi vorba de o atestare certa 

a cavalemlui trac înainte de secolul 1 d. H. 1 1 ,  ipoteza care se confirma prin 
descoperirile ulterioare. 

D. Tudor, cu mulţi ani în urma, publica un relief de bronz, dintr-o locali
tate neprecizata din Dacia Inferioara, reprezentând un cavaler. Piesa este 
prezentata ca cea mai veche, din seria de reprezentari romane, ale unui vechi 
cult roman12• Acelaşi autor are meritul de a fi tratat exhaustiv cultul "cavaleri
lor danubieni", într-o lucrare de proporţii, în care a adunat, clasificat şi inter
pretat un vast şi dispersat material iconografie, ajungând la concluzia ca avem 
de-a face cu un vechi cult local, care şi-a primit expresia iconografie! în epoca 
roman! 1\ teza ce se confirma întru totul prin descoperirile ulterioare. 

Înv!ţatului german Manfred Opperman i-a atras atenţia ceramica geto
daca cu decor în relief de la Răcatau14, vasul cu catareţul "imbracat în zale şi 
înarmat cu spad! şi lance, galopând spre stânga", precum şi "fragmentele 
ceramice pe care apar: o divinitate feminin!, iar pe un al treilea se afla figura 
unui barbat înaripat" 15• Autorul precizeaza ca "este posibil ca olarul sa fi 
reprezentat, cu mijloacele rudimentare ale artei sale, o scena mitologica, în 
care catareţul, zeiţa şi geniul înaripat, sa fi avut un anumit rol. . ." 'b  

O contribuţie deosebita privind istoria religiei geto-dacica a adus-o în 
ultima vreme, cercetatorul ieşean Silviu Sanie11, care ocupându-se şi de vasul 
de tip kantharos de la Răc!tau, cu reprezentari umane îl plaseaza între desco
peririle de excepţie ca "fiind un vas de cult cu imagini şi simboluri datând de 
la jumătatea secolului 1 şi începutul secolului II d.H., în masura în care el a 
fost conceput, nu doar copiat, în dava de pe Siret, el are o importanţă deose
bita prin elementele pe care le aduce Ia îmbogăţirea datelor privind panteonul 
şi imagistica cultural! dacic!"18• 

Nu ne propunem acum s! rell.lăm analiza tuturor reprezentarilor cu cava
lerul trac sau cea de pe vasul de Răcatau, pentru ca între timp s-au descoperit 
alte noi piese aparţinând artei geto-dacice- pe os, bronz şi lut, multe inedite, 
dar ţinem sa precizam ca ultima piesa descoperita în campania din anul 1 993, 
vine sa întregeasca imaginea celor care au acordat atenţia cuvenita vasului de 
la Răcatau, ca n-au greşit asupra interpretarii lui, dupa cum corect a fost inter
pretat şi de catre Hadrian Daicoviciu, care 1-a considerat de la inceput ca vas 
autohton şi nu de import19• 

Noua piesa, matriţa cava/enllui erou, vine în sprijinul celor care au de
clarat de la început originea local! a vasului de la RAcatau cu reprezentarile în 
relief. Este vorba, aşa cum menţionam de la început, de o matriţă a cavalerului 
erou, care de data aceasta reda în negativ o scena de-a dreptul senzaţional!. 
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În stânga, ne apare cava lerul erou pe un cal tânăr, cu mâna ridicată in 
semn de omagiu, adus personajului care stă pe tron, el reprezentând divinita
tea "supremă" În IIU(jestate, cu capul acoperit de căciulă tipic dacică şi cu 
mâna ridicată in semn de binecuvântare asupra cavalerului erou. 

Călăreţul este redat in persoana unui tânăr cu faţa rotundă, şi capul desco
perit şi cu părul bogat, care-i atârnă pe spate, iar hlamida-i flutură-o vânt. 

Din analiza atenta a celor două personaje care apar pe matrita de la Ra
cătau, se pare ca această descoperire v ine să confirme ipoteza lui Radu Flo
rescu in legătură cu cavalerul de la Polovragi, considerându-1 ca "cea mai 
veche reprezentare a cavalerului trac"20, cu menţiunea ca descoperirea noastră 
aduce o noutate demna de luat in seama. Avem de-a face, pentru prima data, 
cu redarea pe o matrita a cavalerului erou şi reprezentarea in majestate pe un 
tron a divinităţii supreme, care nu intâmplator poartă la brâu sica, sabia curbă 
specifica geto-dacilor. 

Din punct de vedere artistic, piesa in sine este executată ireproşabi l  de 
catre "artistul" epocii lui Decebal şi confirmă ceea ce, cu aproape şapte dece
nii in urma, marele nostru învaţat Vasile Pân•an spunea in Gctica: "Acest zeu 
cavaler, cunoscut sub numele neexact de eroul "thrac", e, de fapt, tot atât de 
mult elenic şi iranian ca şi daco-thracic"21 În ce ne priveşte, considerăm ca 
această descoperire, care reprezintă o piesă de excepţie, va conduce la lămuri
rea multor ipoteze cu privire la originea "cavalerului trac" respectiv dac, cu 
atât mai mult cu cât piesa a fost descoperita intr-o dava importanta din Dacia 
răsăriteana., pe râul Siret, menţionat tocmai din vremea lui Herodot, drept 
Thiarantos. Obiectele prezentate aici se datează in secolele 1 i.d.H.-1 d.H. (in 
epoca de apogeu a civi l izaţiei geto-dacice, care corespunde marilor regi :  
Burebista �i Decebal). 

Descoperirile arheologice cu semnificaţie culturală de la  Racătau, corobo
rate cu multe a ltele de acest fel din spaţiul locuit de strămoşii noştri geto-daci, 
ne duc cu gândul Ia timpuri imemoriale privind creaţiile artistice, care se 
leaga fhră nici un fel de comentariu, de anumite datini şi obiceiuri, rituri şi 
ritualuri , de anumite momente însemnate din viaţa cotidiană, din cele mai 
vechi timpuri şi pâna in prezent. Şi când facem aceasta afirmaţie, avem in 
vedere pe cercetatorul ieşean Eug. Agrigoroaie, care, referindu-se la "cavale
rul trac", spunea clar:" Dar, in toate variantele, eroul salvator se instituie 
deja ca zeitate comparabila modelelor antice. Această imprejurare deosebita 
ne ridică în lumea puţin cunoscuta a "cavalerului trac", cu rădăcini în practi
cile şi credinţele ancestra le. Ca şi "cavaleml trac" , Moldoveanul pe cal solar e 
un Theos Heros - "Zeul Erou" 
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Fără îndoială că, cultul cavalerilor are radacini certe în lumea dacă antero
mană aşa după cum o dovedesc descoperirile arheologice. Aceşti cavaleri 
trebuiesc interpretaţi ca stăpâni peste ape, corăbieri şi ostaşi (Dunarea era o 
arteră mi l itara, dar de sorginte mitică straveche), zei ai pământului, ai vege
taţiei, ai anotimpuri lor, ai vieţi i  şi .a i  morţi i .  Există apoi şi un alt plan, al frăţiei 
m itice şi simbolice, tot atât de productiv în folclorul românesc . . .  Este foarte 
probabil ca însăŞi evoluţia de la cavaleml traco-dac la cavalerii danubieni să 
treacă prin acest mit al fraternităţii iniţiatice, al asocierii cu divinitatea 
fem inină"23 

În concluzie, descoperirile noastre de la Răcătău pot fi alăturate repre
zentări lor sud şi nord-dunărene, care apar pe diverse obiecte real izate pe lut 
ars, metale neferoase, bronz etc . ,  dar cu specific local. Toate se dateaza în 
secolele 1 î.d.H. - I- I I  d.H. 
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Objets d'art geto-dace decouverts 
a Răcătău, dep. de Bacău 

)•31 

On presente les plus importants objets artistique decouverts jusqu'a 
present a Răcătău, comme: 

1 .  Le vase de type kantharos avec des representations en relief, avec la 
divinite supreme "le chevalier heros" 

2. Une petite plaque en ceramique prevue d'un Silen en relief. 
3. Le vase rituel en argile bru le en forme de tonneau. 
4. Une piece en os avec des representation dionysiaques. 
5. La matrice de chevalier hi:ros. 
De l 'analyse de ces objets on resulte qu'ils puissent etre l ' approchi:s aux 

representations du sud et du nord de Danube rea lisees sur les diverses objets 
en argile, metaux nefereux, en bronze etc . ,  mais avec une specifique local. 

Les pieces sont datees en 1"' siecle a.n.e. - 1"' siecle de n.e. et appartien
nent a la civi l isation geto-dace. 
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Lista figurilor 

Fig. 1 - Răcătău. Vas kantharos (reconstituire M. Brudiu). 
Fig. 2 - Răcătău. Cavalerul erou. 
Fig. 3 - Răcătău. Plăcuţă cu Si len. 
Fig. 4 - Răcătău. Vas-butoi de cult. 
Fig. 5 - Răcătău. Vas-butoi văzut din faţă. 
Fig. 6 - Răcătău. Vas-butoi văzut de sus. 
Fig. 7 - Răcătău. Obiect de os cu reprezentări dionisiace. 
Fig. 8 - Răcătău. Matrita cavalerului erou. 

Figures 

Fig. 1 - Răcătău. Kantharos (reconstitution par M. Brudiu). 
Fig. 2 - Răcătău. Le chevalier-heros. 
Fig. 3 - Răcătău. Petite plaque avec Silen. 
Fig. 4 - Răcătău. Vase en forme de toune. 
Fig. 5 - Răcătău. Vas-butoi văzut din faţă. 

CARP/CA 

Fig. 6 - Răcătău. Piese en os avec des representation dionysiaques. 
Fig. 7 - Răcătău. Obiect de os cu reprezentări dionysiaques. 
Fig. 8 - Răcătău. La matrice de chevalier-heros. 
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